

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе и инновациям
ФГБОУ ВО «Новгородский государственный
университет имени Ярослава Мудрого»

А. Б. Ефременков

«12» января 2020 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Новгородский государственный
университет имени Ярослава Мудрого»**

Диссертация «Региональная этнонимия Северо-Востока России: на примере русских названий коренных малочисленных народов» выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Северо-Восточный государственный университет» (Магадан) на кафедре русской филологии и журналистики и в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» на кафедре филологии.

В период подготовки диссертации Михаил Спартакович Тейкин обучался в аспирантуре на кафедре русской филологии и журналистики ФГБОУ ВО «Северо-Восточный государственный университет» (Магадан), а затем был прикреплен к кафедре филологии ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» для завершения работы над диссертацией.

В 2006 году М. С. Тейкин окончил бакалавриат по направлению «Юриспруденция» в ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет». В 2008 году окончил магистратуру по направлению «Юриспруденция» в ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

В 2016 году М. С. Тейкин поступил в магистратуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Восточный государственный университет» (Магадан) на филологический факультет. Окончил магистратуру в 2018 году по направлению «Педагогическое образование», специальность: филология.

С 2017 по 2020 гг. М. С. Тейкин обучался в очной аспирантуре ФГБОУ ВО «Северо-Восточный государственный университет» (Магадан) на кафедре русской филологии и журналистики.

В 2020 г. М. С. Тейкин был прикреплен к кафедре филологии ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого» для завершения работы над кандидатской диссертацией.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2020 году в ФГБОУ ВО «Северо-Восточный государственный университет» (Магадан).

Научный руководитель соискателя М. С. Тейкина — Валерий Леонидович Васильев, доктор филологических наук, профессор кафедры филологии ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого».

По итогам обсуждения принято следующее заключение.

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертация, представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук, является самостоятельной завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи выявления, описания и толкования этнонимов малочисленных народов Северо-Востока России, включая сопоставительный анализ различных вариантов этнонимов и микроэтнонимов.

Актуальность темы исследования обусловливается малой изученностью ономастики Северо-Востока, необходимостью изучить названия местных малочисленных народов в прошлом и настоящем, что способствует не только отслеживанию изменению наименований, но и способствует нахождению лингвистических связей между неродственными соседними этносами, обнаружению мест предыдущего обитания народов, выявлению культурного взаимодействия и языковых заимствований.

Наиболее существенные результаты заключаются в следующем:

1. Выявлено изменение частоты употребления этнонимов в исторической ретроспективе, что подтверждает факт реагирования языка на новые явления в социуме. Во время любых общественных реформ, преобразований или радикальных скачков первым полем перемен в лингвистике является именно лексика и ономастика как неотъемлемая её часть. В отличие от других лингвистических систем (например: грамматики, орфоэпии), ономастика является целенаправленным творением человека и обуславливается только его сознательной волей.

2. Определено, что во время революционного перелома в начале XX века изменившего ономастическую карту России, включая этнонимию, часть изменений была явно положительная: введение этнонимов *эвенк* и *эвен* способствовало этнической консолидации тунгусских племён в народы, закрепление этнонима *коряк* за всеми племенными группами дало толчок формированию единой корякской идентичности.

3. Отмечены нерешённость до последнего времени вопроса именования ительменов и камчадалов и стоявшие на данном пути сложности, вынесено на повестку обсуждения появившееся более ста лет назад предложение о введении особого имени для азиатских эскимосов, не получившее своего развития.

4. Выявлено изменение значения отдельных лексем, обозначающих этнонимы народов Северо-Востока.

5. Отмечена двойственность обозначения женщин чукотской национальности (правильное — *чукчанка* и неточное — *чукча*), описаны причины такой двойственности с детальным обоснованием правильности использования женского деривата

6. Приведены факты, доказывающие принадлежность этнонимов малочисленных народов Северо-Востока к региональной этнонимии, являющейся частью дальневосточного региолекта русского языка.

Практическая значимость полученных результатов:

— результаты исследования могут быть использованы в практике преподавания в высшем учебном заведении таких лингвистических дисциплин, как «Региональная лингвистика», «Этнонимика», «Социолингвистика», «Антропологическая лингвистика» и «Лингвокультурология»;

— ряд сведений может быть использован при подготовке словаря этнонимов России.

Степень достоверности результатов проведённого исследования.

Достоверность обеспечивается:

— применением современных, адекватных поставленным задачам, методов исследования;

— убедительным объёмом проанализированных источников и изученной научной литературы; для исследования задействовано 303 библиографических наименования, включая 59 лексикографических работ;

— многоаспектностью осуществлённого исследования, последовательно проведённым лингвоисторическим анализом этнонимов двенадцати малочисленных народов Северо-Востока России.

Научная новизна проведённого исследования:

— этнонимы малочисленных народов Северо-Востока исследуются с точки зрения региональной лингвистики, изучается их включённость в региолект;

— впервые в аспекте региональной этнонимии исследуются изменения в этнонимии (этнонимиконе) малочисленных народов Северо-Востока в послереволюционный довоенный период;

— в научный оборот вводится понятие *ономастический регионализм*, даётся детальное пояснение несхожести данного термина с давно имеющими хождения терминами *относительный регионализм* и *региональный оним*, чем обуславливается актуальность введения нового понятия.

Ценность научных работ соискателя определяется отражением в них научных положений, разработанных лично соискателем в ходе лингвоисторического анализа этнонимов и микроэтнонимов малочисленных народов Северо-Востока как неотъемлемой часть дальневосточного регионального ономастикона. Работа вносит вклад в исследование этнонимии России как с точки зрения этнонимии, так и региональной лингвистики.

Специальность, которой соответствует диссертация. Диссертация соответствует специальности 10.02.01 — русский язык.

В диссертации отсутствуют заимствованные материалы без ссылки на автора и/или источник заимствования.

Полнота изложения материала. Результаты диссертации отражены в восьми публикациях, из них пять в изданиях, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Публикации в журналах, рекомендованных ВАК:

1. *Тейкин М. С.* Экскурс в лингвистическую историю этнонима *чукча* // Вестник Кемеровского государственного университета. 2018. № 4. С. 247–254.

2. *Тейкин М. С.* Общие и региональные этнонимы эвенков: историко-филологические наблюдения // Учёные записки Петрозаводского государственного университета. 2019. № 1 (178). С. 102–107.

3. Тейкин М. С. Этнонимы как особый пласт регионализмов: на материале наименований народов Северо-Востока России // Вестник Кемеровского государственного университета. 2019. Т. 21. № 2. С. 549–557.

4. Тейкин М. С. Этноним *камчадал* в лингвистическом пространстве Северо-Востока России // Учёные записки Петрозаводского государственного университета. 2019. № 7 (184). С. 104–112.

5. Тейкин М. С. Этнонимы как составная часть регионального ономастикона: на примере Северо-Востока России и этнонимов *чукча* и *чуканка* // Томский журнал лингвистических и антропологических исследований. 2020. Вып. 2 (28). С. 77–89.

Содержание публикаций в полной мере отражает материал диссертации.

Диссертация соответствует научной специальности 10.02.01 — русский язык.

Диссертация М. С. Тейкина «Региональная этнонимия Северо-Востока России: на примере русских названий коренных малочисленных народов» рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык.

Заключение принято на заседании кафедры филологии ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого».

Присутствовало на заседании «16» человек. Результаты голосования: за — «16» человек, против — «0» человек, воздержалось — «0» человек. Протокол № 4 от 23 декабря 2020 г.

Владимир Иванович Заика,
доктор филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой филологии
ФГБОУ ВО «Новгородский государственный
университет имени Ярослава Мудрого».

Подпись
Заверяю
Вед. специалист
Отдела кадров Н

